

# НИЖЕГОРОДСКИЯ ГУБЕРНСКИЯ ВѢДОМОСТИ

## ЧАСТЬ НЕОФФИЦІАЛЬНАЯ.

### ПОДПИСНАЯ ЦѢНА

на неофициальный отдел «Нижегородскихъ Губернскихъ Вѣдомостей» слѣдующая: въ Нижнемъ-Новгородѣ съ доставкой и пересыпкой въ другіе города 2 р. 20 к.

Подписька принимается въ типографіи губернского правленія и у гг. уездныхъ исправниковъ.

ВЫХОДЯТЪ ЕЖЕНЕДЕЛЬНО ПО СРЕДАМЪ.

№ 13.

29 марта 1895 года.

Статьи и корреспонденціи, присылаемыя редактору, должны быть за подписью и съ адресомъ автора. Мелкія статьи, признанныя неудобными для печатанія, не возвращаются. Статьи, въ случаѣ надобности, подлежать сокращенію и измѣненію. Личныя объясненія съ редакторомъ ежедневно (кромѣ праздничныхъ дней) отъ 10 до 12 ч. дня въ редакціи „Губ. Вѣд.“, въ кремль, въ зданіи губернской типографіи.

### ВОСПОМИНАНИЕ

о въ Бозѣ почившемъ

### Императоръ Александръ III.

Заслуженный профессоръ Н. Ф. Здекауэръ помѣстилъ въ „Журналѣ русского общества охраненія народного здравія“ свои воспоминанія о въ Бозѣ почившемъ Царѣ-Миротворцѣ, въ бытность Его Цесаревичемъ, при Особѣ котораго проф. Здекауэръ со-

стоялъ лейбъ-медикомъ-консультантомъ. Статья эта любопытна какъ свидѣтельство человѣка, близко знавшаго въ Бозѣ почившаго Императора. Въ ней сообщаются новыя свѣдѣнія объ участіи Наслѣдника Цесаревича Александра Александровича въ дѣятельности холерного комитета въ 1866 году.

„31-го декабря 1866 года, — говоритъ профессоръ Здекауэръ, — я былъ назначенъ

сударь поддерживалъ ее. Предъ патріархомъ или митрополитомъ и Царемъ шли поддѣяки и пѣли Евангельскіе стихи, а пѣвчіе вторили имъ. Патріархъ и Царь сѣдовали въ соборѣ, гдѣ патріархъ благословлялъ Царя и послѣдній отбывалъ во дворецъ, а въ соборѣ совершилась торжественная литургія, послѣ которой патріархъ или митрополитъ принималъ у себя въ палатахъ Царя и барабанъ и предлагалъ имъ праздничную трапезу. Въ продолженіе всего шествія по Москве производился торжественный колокольный звонъ. Этотъ обрядъ, между прочимъ, былъ совершенъ и въ 1611 году, при завоеваніи поляками Москвы, но онъ былъ крайне печальный: по сторонамъ шествія стояли полки и конницы съ заряженными ружьями и мушкетами, съ пушками и обнаженными саблями. Доблестный патріархъ Гермогенъ грустно шествовалъ на осляти съ Красной площади въ Кремль; вместо Царя узду держалъ князь Гундуровъ; народу было мало, да и тотъ въ уныломъ безмолвіи только скорбно смотрѣлъ на своего учителя. Въ малолѣтство Царей Иоанна и Петра этотъ крестный ходъ ещеправлялся, но, со смертью послѣднаго патріарха Адріана, Петръ Великій прекратилъ его.

### ВЕРБНОЕ ВОСКРЕСЕНЬЕ НА РУСИ ВЪ ДО-ПЕТРОВСКОЕ ВРЕМЯ.

Въ воскресенье, 26 марта Православная Церковь торжественно празднуетъ день Входа Господня во Иерусалимъ.

Съ ранняго утра Московскій Кремль наполнялся толпами народа; Государь въ праздничномъ „выходномъ платѣ“ явился къ Успенскому собору и затѣмъ начиндалось торжественное шествіе митрополита или патріарха, изображавшее собою входъ Господень во Иерусалимъ. Изъ Успенскаго собора выносили большое разукрашенное древо-вербу, обвѣщенное яблоками, финиками, изюмомъ, укрѣпляли на саняхъ и тихо везли, его окружали вѣскоіко мальчиковъ въ бѣлыхъ одеждахъ и пѣли молитвы. За этими санями шли молодые люди, одни съ зажженными свѣчами, другіе — съ фонарями; неслись хоругви и запрестольныя иконы, шло многочисленное духовенство, а за ними бояре, сановники и, наконецъ, Государь, митрополитъ и патріархъ; въ этомъ порядкѣ шествіе направлялось въ Покровскій соборъ (церковь Василія Блаженнаго), гдѣ патріархъ или митрополитъ облачался, а затѣмъ шествіе тѣмъ же порядкомъ сѣдовало на Добное мѣсто, гдѣ перво-святитель, освятивъ вербы и вѣи, раздавалъ ихъ Государю, боярамъ и другимъ людямъ. Послѣ раздаванія вербъ совершилось наглядное „дѣйство“ входа Господня въ Иерусалимъ: патріархъ или митрополитъ, сидя бокомъ на конѣ и держа въ лѣвой руцѣ Евангелие, а правою рукой благословляя народъ, торжественно вѣвжалъ чрезъ Спасскія ворота въ Кремль, къ Успенскому собору, причемъ коня вель за узду одинъ изъ бояръ, а Го-

Высочайшии указомъ Цара-Освободителя, въ Бозѣ почивающаго Императора Александра Николаевича, лейбъ-медикомъ-консультантомъ — послѣ того, какъ въ продолженіе вѣскоіко лѣта я имѣлъ честь быть приглашеннымъ на совѣщанія вѣскоіко Особами Царской Семьи. Въ 1864 году Его Величеству благоугодно было довѣрить маѣ попеченіе о здоровыи трехъ старшихъ сыновей Его Великихъ Князей

только патріарху, запретивъ это другамъ архіереямъ, а дозволивъ крестный ходъ съ иконой Входа Господня, если „будутъ настоять благоговѣйные люди“.

Н. Борисовъ.

### СЕЛО БОЛЬШОЕ МУРАШКИНО.

(Продолженіе).

Какъ царь Петъ своей дубинкой Виноватыхъ часто билъ, Такъ царевичъ, князь грузинскій, Своеручно колотиль. \*)  
А безжалостное дранье, (Какъ у прочихъ баръ тогда), На конюшнѣ наказанье Порицалъ (онъ князь) всегда.

Предпримчивость большую Князь въ своихъ дѣлахъ имѣлъ И систему откупную Много лѣтъ онъ съ пользой вель. Отъ избытка-жъ на расходы Онъ для многихъ изводилъ,

\*) Напримѣръ: купецъ Шестовъ Изъ Мурашкина прѣѣхалъ Къ князю въ Лысково село, Сталъ просить: «ваша свѣтлость, Тамъ въ Мурашкинѣ у васъ Церкви для единовѣрцевъ Подъ постройку есть земля, Небольшой клочокъ порожній Уступите вы подъ храмъ, Вотъ документъ — князь Волконскій Уступилъ ту землю намъ». Не любилъ князь старобрѣдцевъ, А Шестова онъ считалъ Крѣпостнымъ себѣ. Задалъ ему онъ траску, Своеручно оттаскалъ, Тотъ ужъ, вырвавшись, бѣжалъ. Князь недолго горачился, Взадъ Шестова возвратилъ, Передъ нимъ онъ извинился, Часть земли ту подарилъ.

Александра, Владимира и Алексея Александровичей. Великому Князю Александру Александровичу было тогда 19 летъ. Возложенную высокимъ довѣріемъ на меня трудную и ответственную задачу я старался выполнить следующимъ образомъ. Урегулировавъ, насколько это позволяли обычай придворного быта, гигиенический условій, я старалась устранить самыи дѣйствительныи средстваи все болѣзни въ юныхъ организмахъ Великихъ Князей,—а затѣмъ зорко слѣдилъ за ихъ физическими развиціемъ, чтобы при появлении малѣйшихъ отклоненій отъ нормального хода, тотчасъ принять необходимыи мѣры для предупрежденія дальнѣйшаго заболѣванія.

Въ организмѣ Великаго Князя Александра Александровича не нашлось ничего болѣзниаго, такъ что мнѣ приходилось только наблюдать и любоваться прекрасными Его физическими и працтвенними развитіемъ. При крѣпкому и здоровомъ тѣлосложеніи Августій Юноша уже тогда обладалъ необыкновенной физической силой: онъ, напримѣръ, могъ согнуть цѣлковый. Въ працтвенномъ отношеніи Великій Князь Александръ Александровичъ былъ въ вышней степени правдивъ, честенъ, ненавидѣль

мелкоту дворянъ, убогихъ, и чиновниковъ кормиль.

Онъ излишествъ... юноша скончался Сынъ единственнаго его, Зрѣлыхъ лѣтъ одна осталась Дочь дѣвица у него.

Послѣ замужъ за Толстого Графа вышла ужъ сама, Все въ наслѣдство ей осталось Отъ отца. Въ Москву она, Мирно живую наслаждаясь, Сорокъ лѣтъ жила одна.

Чтобъ упрочить управление Впередъ для дочери въ имѣньяхъ, Князь мальчику воспитать; Онъ его образовалъ (Какъ родного точно внука), Высшимъ обучаль наукамъ И онъ столь полезенъ сталъ,

Что свободой при кончию Князь съ семьей его дарилъ; И для дочери графини Послужить его просили.

И еще принадлежала Часть мурашкинцевъ не мала Арикѣву владѣльцу. Онъ за темъ ли дѣльце Виловатымъ въ немъ осталась? Или долженъ былъ казнѣ? Но въ московской онъ тюрьмѣ Не надолго содержался.

Часть его съ аукціона Мурашкинъ и купилъ; Аннаѣво имѣнѣе Со своимъ соединилъ.

<sup>1)</sup> Графиня вышла замужъ 30-ти лѣтъ. Жила ей было во дворѣ 40 лѣтъ. Всё ея жизни было 90 летъ. Скончалъ въ Москву.

<sup>2)</sup> Соймановыхъ въ Мурашкинѣ было 14 душъ.

всякую ложь до отвращенія, не любилъ сидѣть. Его нельзя было уговорить, но можно было только убѣдить. Поэтому онъ любилъ демонстраціи угрожаемыхъ эпидеміеи мѣстностей и къ доставленію бѣдѣшему классу населенія средство къ удовлетворенію главнѣйшихъ жизненныхъ потребностей.

(Продолженіе будетъ.)

## ПОСЛѢДНІЯ ТЕЛЕГРАММЫ.

(Россійск. Телегр. Агентства.)

Петербургъ, 28 марта. Въ день Пасхи Высочайшаго выхода, а также приема для привнесенія поздравленія Ихъ Величествъ не будетъ.

Въ соединенномъ присутствіи комитета сибирской желѣзной дороги и департамента государственной экономіи государственного совѣта Государь повелѣть соизволилъ отпустить въ распоряженіе управляющаго министерствомъ путей сообщенія на приобрѣтеніе десяти почтовыхъ вагоновъ для участка сибирской желѣзной дороги Челябинскъ—Иркутскъ 336.220 р.

И четвертый былъ владѣлецъ Малой части здѣсь крестьянъ —<sup>2)</sup>

Въ упадокъ все пришли; Было здѣсь ихъ очень много.<sup>3)</sup> Нынѣ только два или три.

1766 годъ.

Но мнѣ нужно возвратиться Въ этомъ очеркѣ назадъ. Званье города утратилъ Нашъ Мурашкинъ, древній градъ.

При Второй Екатеринѣ. Извѣстіе сель стали города: Перенозъ-Пьянскій, Клагинъ, И Почиави. А тогда О Мурашкинѣ въ поминѣ Нѣть нигдѣ. Съ тѣхъ поръ оно Въ книгахъ пишется — «село».

Рухнула сводь соборной церкви Недостроенной тогда, Въ день Успенія злой смерти Тамъ подверглись (вотъ бѣда!) Или пророка храмъ.

Вѣдь желѣзные затворы Были оконъ и дверей, Ихъ спѣшилъ закрыть вскорѣ Этой церкви іорей.

Бура головли взметая, Надъ селомъ кружить. Бѣжать Въ кою сторону не знаютъ Люди. Ищетъ дѣтей мать.

На краю села кто жили, Тѣ имущество сносили Въ поле; тамъ его и сохранили, Кто же жилъ внутри села, Погорѣло все до тла.

И опо такимъ же было Все промышленіемъ селомъ, Занимаясь овчиннымъ, Рукавичнымъ ремесломъ.

<sup>2)</sup> Въ Мурашкинѣ были холые колхозеніи заводовъ: Дмитрій и Василій Бакины, Василій и Андрея Янновы, Алексѣй, Василій и Матвѣй Крутовы, Герасимъ и Иванъ Башаринъ, Гаврила Лапинъ, Яковъ Гладышевъ, Семенъ Медведевъ, Андрей Башкиревъ, Григорій и Андрея Прѣображенъ, браты Балыковы и пр. Нынѣ осталась Серебренниковъ, Башаринъ, Поршакъ и Борисовъ.

и распространенія холеры; мѣры эти сводились къ ассанажаціи угрожаемыхъ эпидеміеи мѣстностей и къ доставленію бѣдѣшему классу населенія средство къ удовлетворенію главнѣйшихъ жизненныхъ потребностей.

(Продолженіе будетъ.)

## МѢСТНЫЙ ОТДѢЛЪ.

### ГОРОДСКАЯ ХРОНИКА.

Министерство внутреннихъ дѣлъ предложило надиахъ начальнику нижегородской губерніи сообщать и въ настоящемъ году, по примѣру прежнихъ лѣтъ, независимо отъ установленныхъ срочныхъ донесений три раза въ годѣ, — свѣдѣнія, касающіяся произрастанія хлѣбовъ и травъ, хода полевыхъ работъ и проч., чрезъ каждыи двѣ недѣли съ открытия весны впередъ до окончательнаго выясненія результатовъ ожидаемаго сбора хлѣбовъ. Кроме того дѣлать сообщенія по телеграфу, къ 20 мая, 1 июня и 1 августа. Вмѣстѣ съ этимъ въ первомъ донесеніи должны быть сообщены краткія свѣдѣнія объ отличительныхъ признакахъ истекшей зимы и вліяніемъ ея на озимые посѣви.

## ПО ГУБЕРНІИ.

(Корреспонденція «Ниж. Губ. Вѣд.»).

АРЗАМАСЪ, 23 марта.

Подважъ въ селѣ Медынцевѣ обнаружено звѣрское преступленіе, взволновавшее все на-

селеніе уѣзда.

Погорѣльцы поселились

До зими кто въ шалахъ, Кто въ землянкахъ; часть ихъ жило У знакомыхъ въ деревняхъ,

Богачи жъ въ новыхъ домахъ,

Кои выстроилъ успѣли

Въ мѣсяцъ или въ двѣ недѣли.

Но чрезъ торговлю рѣну

Все исправилось тогда

И по правильному плану

Стала стройка. Нѣть слѣда

Кривыхъ улицъ. (Божіи храмы)

Вновь возвдвиглись отъ труда.)

(Виноватъ!) Одна осталась.

Да и нова, гдѣ подъ часъ

Въ ночь проѣзжіе плутаютъ,

Загорожину встречаютъ,

Возвращаются назадъ.

И въ костюмахъ стала женскихъ

Перемѣна навсегда;

И кокошники съ камнемъ цвѣтыми,

Дорогимъ, жемчугъ, парча —

Все усердной жертвой стало

Женъ — мужамъ, дѣвицъ — отцамъ:

Для построекъ продавали,

Лишь бы въ зимѣ быть домамъ.

(Продолженіе будетъ).

## ЗА НЕДѢЛЮ.

Чѣмъ интересовалась за истекшую недѣлю Нижай и что случилось въ немъ достойнаго вниманія? Вотъ вопросы, разрѣшить которые, при нашей сферѣ общественной жизни, не особенно легко. Въ сфере общественной городской жизни возбудило пѣкоторое вниманіе горожанъ послѣднее засѣданіе городской

въ Сибирь, для изученія наѣтѣ вопросовъ, касающихся осуществленія Сибирской желѣзной дороги, поручивъ подготовительной при комитѣтѣ Сибирской желѣзной дороги комиссіи выработать для руководства командиромъ въ Сибирь комиссіи подобную инструкцію и внести опину на утвержденіе комитета Сибирской желѣзной дороги. На издержки по командированию въ Сибирь упомянутой комиссіи разрѣшилъ расходовать на первый разъ 10,000 руб. Далѣе Государь Императоръ повелѣть соизволилъ предоставить управляемому министерству путей сообщенія привести въ 1895 году въ ближайшихъ изъ Владивостоку бухтахъ подробнѣ техническія изысканія иѣста для сооруженія коммерческаго порта, разрѣшилъ расходовать наприизвѣстіе появившихъ изысканій до 20,000 р. Для предварительного разрѣданія вопроса о сооруженіи на конечномъ пункѣ Сибирской желѣзной дороги коммерческаго порта обратовать во Владивостокъ, подъ предѣдательствомъ товарища министра путей сообщенія, въ составѣ семи инженеровъ, двухъ представителей государственного контроля, представителей министерства вънутреннихъ дѣлъ и финансовыхъ, члена-дѣлопроизводителя и трехъ помощниковъ, командировать такую комиссию

посѣщаютъ засѣданій. Впрочемъ всѣ смотрятъ на это, дѣятельность городского управления по благоустройству города къ выставкѣ не оставляется: заготовляются материалы, обсуждаются детально проекты устройства боевъ и т. д. Надо надѣяться, что къ выставкѣ все будетъ готово во время и хорошо.

Въ непродолжительномъ времени начнется и передѣлка, а также реставрація древней Дмитровской башни нижегородскаго кремля, въ которой предположено помѣстить вновь учреждаемый, по инициативѣ художника А. А. Карелина, художественный исторический музей. Объ этой реставраціи въ засѣданіи нижегородской ученої архивной комиссіи 19 марта А. М. Меморскій представилъ докладъ, архивная же комиссія рѣшила избрать изъ своей среды особый комитетъ для выработки типа, который должна иметь Дмитровская башня послѣ реставраціи. Въ томъ же засѣданіи заслушанъ былъ также докладъ о. Порfirьевъ о жалательности реставраціи древнаго Архангельскаго собора. Но докладчикъ находилъ невозможнымъ окончить эту реставрацію къ открытию всероссийской выставки; поэтому онъ предлаталъ ограничиться только крупнымъ ремонтомъ собора. Архивная комиссія рѣшила избрать комитетъ для составленія такого плана ремонта собора, который обсуждаются и разрѣшаетъ массу вопросовъ по поводу приготовленій города къ выставкѣ. Думою избрали много комиссій, которые должны обсудить и разрѣшать массу вопросовъ по поводу приготовленій города къ выставкѣ. Думаю избрали много комиссій, которые должны обсудить и разрѣшать массу вопросовъ по поводу приготовленій города къ выставкѣ.

Скончавшись въ концѣ прошлаго года въ Нижнѣ архіепископъ Макарій оставилъ послѣ себя значительное состояніе до 84000 руб., который онъ въ разныхъ частяхъ завѣщалъ московской, петербургской, казанской и кievской духовнѣмъ академіямъ, ловской и рязанской духовнѣмъ семинаріямъ, сапожковскому духовному училищу, церкви села

и с. иконы.

утвердить съѣланное въ 1892 году управление министерствомъ путемъ сообщенія распоряженіе объ отнесеніи произведеній за изысканіе владимѣстокского порта расходовъ въ суммѣ до 17,500 руб. на строительный кредитъ южно-уссурской линіи.

**Астрахань.** 11-го апреля совершился въ Астрахани празднованіе выдающагося въ педагогическомъ мѣрѣ юбилея — пятидесятилетнаго служенія въ должности учителя г. Никифорова. Изъ произведеній на службѣ 50 лѣтъ г. Никифоровъ учительствовалъ безпрерывно 35 лѣтъ къ одному и тому же училищѣ — въ приходскомъ. За время своей службы юбиляръ имѣлъ свыше семи тысячъ учениковъ. Изъ его учениковъ окончили курсъ 1025 челов., изъ которыхъ нѣкоторые теперь сами уже старини. Инспекція народныхъ училищъ вошла въ думу съ ходатайствомъ принять участіе въ празднованіи юбилея, разрѣшеннемъ г. министромъ народного просвѣщенія. Въ день юбилея, въ томъ приходскомъ училищѣ, въ которомъ юбиляръ провелъ на службѣ 35 лѣтъ, буде отслуженъ молебенъ въ присутствіи учениковъ, учащихъ и лицъ, жающихъ почтить юбиляра; затѣмъ будутъ

Ухолова, разанскої губ.—родинѣ почившаго архіепископа. Нижегородскому Благовѣщенскому монастырю покойный оставилъ 3000 руб., Макарьевской женской епархіальной богадѣльни 4000 руб. и нижегородскому дому трудолюбія 1000 руб. Такимъ образомъ все состояніе архіепископа Макарія назначено имъ на общеполезныя нужды и на добрыя дѣла. На двахъ завѣщаніе высокопреосвѣщеннаго было утверждено окружными судами.

Прелестное обычное посвѣщеніе Нижнаго иконою Оранской Божіей Матери съ выѣшилого года будетъ отличаться порядкомъ и благоустройствомъ крестного хода, сопровождающаго икону. По инициативѣ нижегородскаго общества хоругвеносцевъ выработана особая инструкція по упорядоченію крестныхъ ходовъ, которая утвержденна преосвѣщеннымъ Владимиromъ. Объ этой инструкціи было доложено общему собранию общества хоругвеносцевъ, происходившему 22 марта. Изъ отчета общества видно, что оно, несмотря на свое недавнее основаніе — шесть лѣтъ тому назадъ — ведеть свои дѣла весьма хорошо. Къ 1 января текущаго года оно насчитывало уже до 180 членовъ; въ теченіе 1894 года въ кассу общества поступило 905 р. 75 к., а израсходовано только 45 р. 56 коп.; на лицо къ 1 января 1895 г. у общества было 2222 р. 67 к. Цифры эти показываютъ, что материально общество обеспечено.

Другое молодое общество въ Нижнемъ — отдѣленіе общества охраненія народнаго здравія, открытое около 8 мѣсяцевъ тому назадъ, закончило къ 15 марта, — временемъ окончанія отчетнаго года — свой отчетъ, съ которымъ и познакомилась на-дняхъ публика. Общество это, имѣя 96 членовъ и око-

временно въ работы. Члены попечительства весьма серьезно относятся къ возложеннымъ обязанностямъ; есть основаніе полагать, что попечительства оправдаются въложенными на нихъ задачами.

Въ департаментѣ торговли и промышленности, по словамъ „Петрб. Вѣд.“, заявлено о выдачѣ привилегій на изобрѣтеніе крѣстьяниномъ самочинки нижегородской губерніи Печуркина, который изобрѣлъ судно для очистки рѣкъ отъ карчей и мелей. Судно, при дѣйствии паровой силы, счищаетъ въ часъ пространство въ 1/2 версты длины и 4 сажени ширины.

„Торгово-Промышленная Газета“ пишетъ: несмотря на небольшой періодъ дѣйствия казенной продажи вина въ восточныхъ губерніяхъ, уже теперь отмѣчаются рядъ явленій, говорящихъ въ пользу реформы. Въ январѣ и февралѣ, несмотря на праздники Крещенія и масленицы, потребление вина далеко не сопровождалось разгуломъ и сценами пьянства въ кабакахъ и на улицѣ, какія замѣчались раньше. Огнѣчайшее соизволеніе на созывъ обществомъ въ концѣ текущаго года въ Москву съѣзда сельскихъ хозяевъ и на отпускъ обществу для устройства виѣсты со съѣздомъ

до 300 руб. капитала, уже успѣло сдѣлать много полезнаго для нижегородцевъ. На первомъ мѣстѣ въ числѣ его заслугъ слѣдуетъ поставить учрежденіе имъ ночныхъ дежурствъ врачей. Недалеко то время, когда найти врача ночью въ Нижнемъ было довольно трудно. Теперь 20 врачей, изъявившихъ на то желаніе, дежурятъ по очереди каждую ночь въ особомъ помѣщеніи, нанятымъ для этой цѣли обществомъ при материальной помощью со стороны городского управления. Кроме того обществомъ охраненія народнаго здравія организованъ сборъ пожертвованій на приобрѣтеніе противодифтеритной сыворотки. Собрано имъ 366 р. 75 к., изъ которыхъ на 299 р. 9 к. выписана сыворотка, которая и роздана въ Нижнемъ, а также послана въ нѣкоторые уезды губерніи. Общество охраненія народнаго здравія занялось также весьма важнымъ вопросомъ — выборомъ народныхъ брошюръ по медицинскимъ вопросамъ. Задѣсь о себѣ съ самого начала существованія такой полезной и серьезнѣйшей дѣятельностью, нижегородское общество охраненія народнаго здравія, наѣбрное, возбудить симпатіи нижегородцевъ, которые помогутъ дальнѣйшему его существованію и процвѣтанію.

Выставка картинъ въ Нижнемъ, устроенная местными художниками, привлекаетъ къ себѣ съ каждымъ днѣмъ все болѣе и болѣе посетителей: на ней уже перебывало до 900 человѣкъ. — Цифра для провинціального города сравнительно большая. Выставка продолжаетъ пополняться новыми произведеніями. За послѣднюю недѣлю на нее поступило до 10 новыхъ художественныхъ произведеній и, кроме того художникъ А. А. Карапинъ, устроившій теперь въ Москву первую выставку историческихъ картинъ, объ-

Обозрѣватель.

научно-технической выставки, согласно съ отзывомъ Министерства Физико-математической альбомъ. Съ разрѣшеніемъ г. министра въ училищѣ будетъ поставленъ портретъ юбиляра. Можно надѣяться, что наше думы не будетъ скуча и вознаградить юбиляра за его подувѣковую службу такъ, чтобы подносящемъ награду не было стыдно за думу. какъ это случалось въ Саратовѣ. Тамъ предсѣдатель училищнаго совѣта г. Вакуровъ, по его изобрѣтенію, съ болью въ сердцѣ и со стыдомъ заявилъ, съ болью въ сердцѣ и со стыдомъ долженъ былъ, недавно, передать жалкую думскую награду учителю-юбиляру. („Вѣд.“)

Предстоящий съѣздъ сельскихъ хозяевъ и сельско-хозяйственная выставка въ Москвѣ.

По словамъ „Торг.-Пром. Газ.“, Министръ Земледѣлія и Государственныхъ Имуществъ уѣдомилъ Императорское московское общество сельского хозяйства о послѣдовавшемъ Высочайшемъ соизволеніи на созывъ обществомъ въ концѣ текущаго года въ Москву съѣзда сельскихъ хозяевъ и на отпускъ обществу для устройства виѣсты со съѣздомъ

### Торговля лѣсомъ на Волгѣ

въ навигацію 1893 года.

(Окончаніе.)

Что касается торговли лѣсомъ на мѣстахъ сбыта, то на всѣхъ пристаняхъ, лежащихъ отъ Твери до устья Волги, въ теченіе лѣта 1892 г. вновь лѣсомъ торговали

шаль выставить на нашей выставкѣ одну изъ своихъ новыхъ картинъ.

Наканунѣ выхода послѣдняго № нашихъ „Вѣдомостей“ въ коммерческомъ клубѣ состоялся духовный концертъ, подъ управлениемъ г. Гордовскаго. Концертъ этотъ былъ единственнымъ въ теченіе всего великаго поста и имѣлъ значительный успѣхъ. Залъ клуба былъ наполненъ публикой, которая очень усердно одобрила исполнителей послѣ каждого номера программы.

На пасхальной недѣлѣ, во вторникъ и четвергъ, нижегородскому театру предполагается дать два опереточныхъ спектакля. Артисты варшавскихъ театровъ г. Форесто организуютъ это предпріятіе. Участвовать въ этихъ спектакляхъ будутъ артисты столичныхъ труппъ. Оперетки въ Нижнемъ уже давно не было и, надо полагать, два спектакля эти будутъ имѣть успѣхъ въ средѣ нижегородцевъ.

Заговоривъ о театре, нельзя не остановиться на одномъ дѣлѣ, разбирающемся 24 марта у одного изъ мировыхъ судей Нижнаго-Новгорода. Во время репетиціи въ городскомъ театре 13 марта, въ зрительный залъ явился дворянинъ В. М. въ сопровождении... лошади и собаки. Репетиція была прервана. Явилась полиція и г. М. удалили изъ театра. За такой поступокъ г. М. мировой судья приговорилъ къ аресту на 7 днѣй. Невольно удивившись при этомъ обстоятельствамъ: „Фантазія“ г. М. и уму его лошади, которая съумѣла исполнить трудную для нея задачу — явиться во второй этажъ театральнаго зданія, и затѣмъ, при удаленіи своего хозяина сопровождать его внизъ по лѣстницѣ, и да сзади его...

(Окончаніе будетъ.)

научно-технической сельско-хозяйственной выставки, согласно съ отзывомъ Министерства Физико-математической альбомъ. Съ разрѣшеніемъ г. министра въ училищѣ будетъ поставленъ портретъ юбиляра. Можна надѣяться, что наше думы не будетъ скуча и вознаградить юбиляра за его подувѣковую службу такъ, чтобы подносящемъ награду не было стыдно за думу. какъ это случалось въ Саратовѣ. Тамъ предсѣдатель училищнаго совѣта г. Вакуровъ, по его изобрѣтенію, съ болью въ сердцѣ и со стыдомъ заявилъ, съ болью въ сердцѣ и со стыдомъ долженъ былъ, недавно, передать жалкую думскую награду учителю-юбиляру. („Вѣд.“)

На пристаняхъ, лежащихъ ниже устья Волги, до Самарска, для постройки сельско-хозяйственныхъ торговыхъ тоже успѣло, и къ 1-му януаря 1894 г. ощущался уже сильный недостатокъ въ баржахъ, годныхъ подъ хлѣбные грузы. Всъ это, естественно, взвѣзвало усиленную постройку судовъ, какъ только результаты хлѣбнаго урожая стали выясняться. Такая постройка новыхъ судовъ также не могла не повлиять на лѣсную торговлю, особенно если прибавить и то, что хотя заготовка лѣса была и болѣе, чѣмъ къ навигаціи 1892 г., но во всякомъ случаѣ менѣе нормальной средней и не сколько лѣтъ. Въ силу этого, на упомянутыхъ пристаняхъ, лежащихъ ниже Симбирска до Саратова для сельско-хозяйственныхъ и городскихъ построекъ торговали бойко, и лѣсъ развозили въ стени усилено, и къ януарю 1894 года лѣса тоже осталось немного; на некоторые пристани даже прѣѣзжали покупать для желѣзныхъ дорогъ, за недостатокъ купленнаго лѣса. На пристани Саратовъ, Царицынъ и Астрахань (для закаспійской

перебираются спать въ сѣни и вѣтви“; „на Благовѣщеніе медведь встаетъ“; „Покровъ — не лѣто, Благовѣщеніе — не зима“; „каково Благовѣщеніе, такова и Свата“; „на Благовѣщеніе птица гнѣза не вѣтъ, а завѣтъ — становѣтъ на все лѣто пѣша“ (бродающимъ), какъ кукушка“. По народнымъ легендамъ, кукушка оттого и считается несчастной птицей, что засила гнѣздо именно въ день Благовѣщенія. Въ день Благовѣщенія наблюдаютъ погоду: если утренняя зора въ этотъ день красная, то гдѣ будетъ грозный и пожарный.

На 26-е число (Соборъ архангела Гавриила и преп. Василія Нового) также существуютъ особыя повѣрья: „Что ни родится въ день Гавриила — уродливо и неспоро“; „Василій — вѣвери оглобли“; прижа послѣ „Васильева дня“ вѣдеть „въ проѣкѣ“. О днѣ памяти муч. Матроны Селунскіи (27-го марта) говорить: „Матрѣя полуѣрплица, настовица (вѣсть — окрѣпѣніе сѣнѣ)“; „вѣща (въ этотъ день) хвостомъ ледъ разбиваетъ, а осяжка (птичка) поетъ: Покинь санки, возьми возъ“. Наконецъ, 30-го числа (день памяти препод. Иоанна, списателя Лѣстницы) пекутъ изъ тѣста „Лѣстница“, какъ символъ восхожденія въ будущей жизни на небо, и полагаютъ, что въ этотъ день домовой бѣгится до полуночи, т. е. пока не запоютъ пѣгухи. (П. В.)

На 26-е число (Соборъ архангела Гавриила и преп. Василія Нового) также существуютъ особыя повѣрья: „Что ни родится въ день Гавриила — уродливо и неспоро“; „Василій — вѣвери оглобли“; прижа послѣ „Васильева дня“ вѣдеть „въ проѣкѣ“. О днѣ памяти муч. Матроны Селунскіи (27-го марта) говорить: „Матрѣя полуѣрплица, настовица (вѣсть — окрѣпѣніе сѣнѣ)“; „вѣща (въ этотъ день) хвостомъ ледъ разбиваетъ, а осяжка (птичка) поетъ: Покинь санки, возьми возъ“. Наконецъ, 30-го числа (день памяти препод. Иоанна, списателя Лѣстницы) пекутъ изъ тѣста „Лѣстница“, какъ символъ восхожденія въ будущей жизни на небо, и полагаютъ, что въ этотъ день домовой бѣгится до полуночи, т. е. пока не запоютъ пѣгухи. (П. В.)

железной дороги) много поступило леса для железнодорожных дорог. Ощущалась недостаток и в шапах, которые преимущественно сплавляются уже прямо на месте запрещеными, а на большую продажу только в очень небольшом количестве.

Главный рынок по сбыту строевых лесов — Царевицъ торговал необычайно успешно, так что в августе выяснилось, что сплавленных лесов далеко не хватит до следующей навигации 1894 года, и местные лесопромышленники, несмотря на прошедший главный период спроса, стали сильно придерживаться лесами и накладывать цены. В Астрахани ежеми сортами леса торговали весьма хорошо, но лучше всего торговали липовой плашкой, а затем лубовой клепкой, в силу того, что в 1893 году был большой улов сельди, которая укладывалась в бочечки и бочки, приготовленные из липовой плашки; последней же сплавлено в Астрахань до 3.500.000 штук, причем этого количества далеко не хватило, и цены на все возросли до 45—50 руб. за тысячу; за недостатком ее, стали помышлять лубовую клепку, тоже вследствие этого поднявшуюся в цене до 90—100 руб., но когда и ея не хватило, то начали колоть из липовых и основных полыньев. Строевых лесов в Астрахани в 1894 году осталось сравнительно с предыдущими годами очень немного.

Дровами торговали, вследствие меньшего их поступления по случаю дорогих заготовительных цен, весьма хорошо, за исключением Казани, где поступление их было обычно, и торговали посредственно. Мочалой и изделиями из нея торговали тоже весьма удовлетворительно и по ценам выше прошлогодних. В заключение нужно сказать, что 1893 год прошел одинаково хорошо, как для лесопромышленников-заготовителей, так и для торговцев-посредников, наивная смета заготовок и кончая сметами быта. («Прав. Вѣст.»)

## РАЗНЫЙ ИЗВѢСТИЯ.

В «Кав. Губ. Вѣдом.» помѣщена корреспонденция из М. Радзивиллена, в которой описывается благотворное прошение крестьян съ местными учительницами И. И. Миллеромъ за его благотворную деятельность. Въ момент самого отъѣзда двѣты плакали наизнѣкъ, плакали лицо, руки и даже одежду горячо любимого своего учителя; примеру двѣты послѣдовали многие изъ горожанъ. Прибыть въ училище въ 1886 г. еще юношей, она за это время успѣла сдѣлать для училища много хорошаго; народъ это оцѣнилъ и горячо его полюбилъ. При немъ охота населенія къ учению развилась такъ, что училище вынуждено было отказать многимъ двѣтамъ въ приемѣ за недостаткомъ мѣста въ классахъ; число оканчивающихъ курсъ училища увеличилось; училище стало посыпать двѣтки, крестьянине

охотно стали ассигновывать деньги для употребленія нуждъ своего училища, которое теперь вполнѣ обеспечено въ материальномъ отношеніи: жалованье учителю увеличилось, училище обзавелось садомъ и цѣнными учебными пособиями, при училищѣ открыты и успешно ведутъ свои дѣйствія книжный складъ и библиотека для народного чтенія; крестьяне пользовались чтеніемъ русскихъ книгъ, покупали таковыя изъ склада и отъ учителя, непосредственно отъ себя выписывавшаго въ продававшаго дозволенія издания. Не ограничиваясь этимъ, учитель помогалъ крестьянамъ своими советами и въ ихъ хозяйственной жизни. Такъ, напр., она посовѣтовала имъ посѣщать криверъ, купить пожарный насосъ и проч.

## О ВЪЯВЛЕНИЯ.

### ПРАВЛЕНИЕ ВЫСОЧАЙШЕ УТВЕРЖДЕННОГО ТОВАРИЩЕСТВА ПАРОХОДСТВА

«КАСПИЙ»

на основании параграфа 68 устава товарищества, приглашаетъ гг. пайщиковъ пожаловать въ обыкновенное собрание, имѣющее быть въ Москве, въ помещеніи правленія (внѣшний проездъ Срѣтенского бульвара, въ домѣ Юрасовыхъ) 27 апреля въ 2 ч. дня.

#### ПРЕДМЕТЫ ЗАНЯТИЙ:

1) разсмотрѣніе и утвержденіе отчета и баланса за 1894 г., а равно сметы и плана дѣйствій на 1895 годъ;

2) избраніе, на основании параграфа 42 устава, одного директора и одного кандидата;

3) избраніе, на основании параграфа 59 устава, 3 членовъ ревизионной комиссии и 4) докладъ правленія и рѣшеніе вытекающихъ изъ оного вопросовъ.

#### ПРАВЛЕНИЕ.

### ПРАВЛЕНИЕ ВЫСОЧАЙШЕ УТВЕРЖДЕННОГО ОБЩЕСТВА ПАРОХОДСТВА И ТОРГОВЛИ

подъ фурмой

«А. А. ЗЕВЕКЕ»

имѣть честь довести до свѣдѣнія гг. акционеровъ, что назначавшееся на 23 числа марта 1895 г. обыкновенное общее собрание не состоялось, за неприбытиемъ въ опое акционеровъ, представляющихъ установленное § 76 устава число акций, а потому, согласно того же § 76 устава, назначается на четвергъ, 6 апреля 1895 г., въ 7 час. вечера, въ Нижнемъ-Новгородѣ на Провинціальной улицѣ въ домѣ наследниковъ А. А. Зевеке вторичное общее собрание, которое должно будуть считаться законно состоявшимъ, независимо отъ числа акций, представляемыхъ прибывающими въ опое акционерами.

Управление баскунчакской желѣзной дороги симъ доводить до свѣдѣнія, что въ складѣ дороги имѣется для продажи: старыхъ негодныхъ, изъятыхъ изъ употребленія, желѣзныхъ рельсъ 20 футовъ. 4190 шт., 18 фут. 77 шт., 15 фут. 88 шт. и рельсъ трубокъ отъ 14 до 19 фут. 6 шт., всего около 50000 пуд. Окончательная продажная цена рельсъ и рубки по 1 руб. 10 коп. за пудъ, съ пріемомъ въ складѣ дороги. Продажа допускается и мелкими партиями.

Въ Нижегородскомъ Отдѣленіи С.-Петербургскаго столичнаго ломбарда по воскресеньямъ съ 11 часовъ утра, будутъ производиться аукционные продажи просроченныхъ залоговъ по билетамъ на срокъ 10 ноября 1894 года, по которымъ не платились съ августа мѣсяца 1894 года.

#### I. Золото, серебро и драгоценныя вещи:

№: 130030, 130337, 130443, 131401, 131738, 132545, 133105, 133148, 133236, 133412, 133765, 133870, 133953, 134096, 134147, 134302, 134386, 134455, 134515, 134517, 134543, 134588, 134661, 134781, 135323, 135520, 135713, 135793, 136376, 136733, 137063, 137064, 137070, 137501, 137592, 138753, 138758, 138800, 138819, 138828, 138848, 138859, 138865, 138867, 138868, 138873, 138890, 138893, 138911, 138914, 138915, 138916, 138926, 138960, 138961, 138969, 139000, 139010, 139021, 139023, 139037, 139042, 139067, 139098, 139099, 139106, 139115, 139138, 139142, 139144, 139161, 139183, 139187, 139216, 139222, 139226, 139229, 139275, 139282, 139290, 139293, 139300, 139302, 139303, 139305, 139311, 139313, 139315, 139316, 139326, 139333, 139336, 139338, 139343, 139401, 139402, 139403, 139404, 139407, 139412, 139413, 139417, 139425, 139427, 139448, 139462, 139466, 139467, 139472, 139488, 139491, 139493, 139497, 139510, 139511, 139515, 139531, 139532, 139534, 139540, 139561, 139579, 139581.

#### II. Мѣха и мѣховые вещи:

№: 315676, 315829, 315873, 315893, 316452, 316659, 316737, 316847, 316857, 316872, 316938, 317193, 317266, 317635, 317676, 317677, 317769, 317776, 317838, 317912, 318162, 318333, 318514, 320295, 320302, 320925, 321442, 321455, 321466, 321477, 321478, 321490, 321510, 321519, 321560, 321571, 321590, 321602, 321606, 321610, 321611, 321640, 321642, 321656, 321663, 321666, 321668, 321672, 321674, 321685, 321695, 321697, 321700, 321701, 321706, 321709, 321713, 321716, 321720, 321726.

#### III. Платье и красный товаръ:

№: 444203, 447497, 448133, 448380, 448416, 448519, 448697, 448700, 448821, 448867, 449103, 449122, 449343, 449734, 449866, 449869, 449924, 450101, 450372, 450583, 451809, 452739, 475212, 475239, 475251, 475254, 475281, 475314, 475357, 475359, 475372, 475397, 475398, 475404, 475428, 475435, 475436, 475452, 475464, 475470, 475481, 475484, 475502, 475513, 475516, 475533, 475537, 475554, 475561, 475573, 475575, 475576, 475585, 475586, 475590, 475619, 475623, 475646, 475653, 475666, 475671, 475694, 475702, 475707, 475710, 475717, 475730, 475733, 475743, 475745, 475758.

#### IV. Галантерейные вещи:

№: 27692, 27770, 27828, 27907, 28020, 28187, 28828, 28829, 28831, 28838, 28840, 28847, 28872, 28877, 28884, 28894, 28895, 28900, 28917, 28920.

## СЪМЯНОТОРГОВЛЯ С. Н. КАЗАЧКОВА.

Нижній-Новгородъ, Нижній Базаръ, д. Шунаева.  
Къ предстоящему посѣву предлагается высшаго качества съмяна: сельскохозяйственный, огородный и цѣвѣточный.

Каталогъ выйдетъ своевременно и будетъ выдаваться бесплатно.